

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Franqueo concertado.

REDACCIÓN Y ADMÓN.
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)
Latitud N.: 28°, 28' 30"
Longitud: 10°, 2' 50" O de San Fernando

Lunes 20 de Octubre de 1913

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife con error aproximado de media milla, según recorrido en navegación... 704 millas. Id. de faro a faro... 695 idem

TELEFONO
Núm. 425

SIN FRANCIA

Conocida es la opinión de los católicos españoles en materia de alianzas. Prescindiendo de nuestras ideas religiosas, que nos aconsejarían lo mismo si las tuviéramos en cuenta, para no atender más que á las conveniencias políticas de nuestra patria, á sus intereses presentes y futuros, es opinión general dentro de nuestro campo que no debemos ligar nuestra suerte á la de Francia.

De igual manera piensan, aunque apoyándose en bien distintos fundamentos, los socialistas, que ven en la República vecina á una nación imperialista; que miran la entente cordial como una preparación para la guerra en África primero y más tarde en Europa; que saben que eso de unirse varias naciones para afianzar la paz, no pasa de un tópico de mala ley con el cual se cubren mal ocultos deseos de ir al desquite de anteriores derrotas.

Y como ellos, siente asimismo una buena parte del republicanismo hispano. Lerroux, que continuando por este camino podría llegar á ser un elemento político muy estimable, se opone á la aventura romanonesa, hasta más peligrosa que la de Marruecos en que estamos metidos, y anuncia una campaña en este sentido en el Parlamento.

Fúndase el jefe radical en que estos actos no puede concertarlos el Gobierno á espaldas del pueblo; y no cabe duda que en el régimen en que vivimos, si no fuese todo una mentira, si los nombres conservaren dentro de él su significación usua, dentro de ese régimen, repetimos, la teoría de D. Alejandro es muy razonable.

Acaso en el fondo esté también conforme el mencionado político con la tesis de los católicos; pudiera ocurrir que elevándose un poco sobre el sectarismo que constituye la esencia, la médula del republicanismo, pen-ara en esta ocasión Lerroux en patria y no en sectario; pero sea de ello lo que fuere—no nos atrevemos á aventurar una afirmación—es lo cierto que tampoco entre nuestra democracia hay unanimidad de juicio acerca de la conveniencia de sumarnos á la triple entente.

Concluamos pues, que la alianza con Francia no encuentra en nuestro país fuerza de opinión que la imponga, que la haga duradera y efectiva.

Y con la reproducción del documentado y hermoso artículo de Mella publicado en *El Correo Español*, que produjo tan honda sensación en España y en el extranjero, damos por terminada nuestra labor sobre el importante problema de las alianzas, de vida ó muerte, según el acierto que tengamos al pactarla.

PASAJEROS

El correo «Antonio López» trajo los siguientes: De Barcelona: D.ª María Grau. De Cádiz: D. Antonio Sanabria y D. Juan Riera. De Canaria: D. Miguel Sola y D. Antonio G. Armas.

Las Alianzas ¿con Francia ó con Alemania?

¿Se puede resolver la cuestión de Marruecos sin tropezar con Francia? ¿El antimilitarismo y el pacifismo, hará imposible la guerra europea?

¿Y la cuestión pavorosa de Marruecos? ¿no tropezaríamos con Francia á cada paso, si tratásemos de resolverla sin ella? ¿Y si la corriente pacifista y la antimilitarista y los enormes intereses comprometidos impiden la guerra europea, qué perderíamos con la alianza francesa ó inglesa?

Podríamos ceder á Francia é Inglaterra toda la zona española, incluyendo á Melilla, á cambio de Tánger y toda la costa hasta Ceuta, con la libertad de fortificarlas, y de seguro que no aceptan el trato temerosas de perjudicarnos. ¡Velan tanto por nuestros intereses, que olvidan los suyos!

Hemos tropezado con Francia antes del Tratado, durante las negociaciones del Tratado y después en varias aplicaciones del Tratado.

Con Francia é Inglaterra estaremos contra Alemania, y sin ella y contra ella no daremos un paso seguro en Marruecos; toda paz será un descanso para una nueva guerra, y la doble sangría militar y económica concluirá por dejarnos tendidos delante del Estrecho, sin la bolsa y la vida.

Si estamos unidos á Alemania, no tropezaremos con Francia, porque tropezará Francia con ella.

El antimilitarismo y el pacifismo no evitan la guerra europea; la anuncian y la preparan.

Los antimilitaristas, colectivistas, sindicalistas y árratas, para enumerarlos por los grados de descenso hacia el abismo, no quieren la guerra entre las naciones, porque la quieren entre las clases que las constituyen, y esto es hacer que todas las clases amenazadas con el saqueo y el degüello se junten entre sí y se enlacen al través de los pueblos para que la guerra sea universal. ¡Singular manera de evitarla!

El pacifismo sentimental, filantrópico, lacrimoso, nunca aparece en el horizonte de los pueblos corrompidos con el ramo de oliva en la mano, sin que por el lado opuesto asomen las espadas teñidas de sangre.

Los historiadores que han investigado los orígenes de la Revolución, han trazado el cuadro de las modas y costumbres que precedieron á la catástrofe.

El jardín inglés, el aprisco suizo, la vaquería, la cabaña, trajes de pastores y zagales, un amor desbordado á la Naturaleza, hasta idealizar el salvaje y la vida de la selva, el horror á la pena de muerte y á la sangre, Flora, Diana, Pablo y Virginia, la Nueva Eloísa, con los besos rústicos á la sombra de los castaños, idilios, églogas y madrigales, el haz de paja y de espigas y el Amor disparando su flecha en la enramada sobre los corazones adormecidos en el césped al lado de la fuente murmuradora...

¿Y después? La santa quillotina, el pantano de sangre del Terror, las cabezas segadas... la de Luis XVI, que representaba la autoridad; la de María Antonieta, el amor martizado; la de La Lamballe, la hermosura; la de Lavoisier, la ciencia; la de André Chenier, el arte... rodar de trobos y altares y cañones, y las legiones napoleónicas saltando todas las fronteras y haciendo temblar el suelo de Europa, sobrecogida de espanto.

¡Paz! ¡Paz! El heraldo divino no la trajo más que á los hombres de buena voluntad.

No hay más que dos maneras de acabar con la guerra en el mundo; hacer una reforma psicológica en la naturaleza humana por medio de la amputación de todas las pasiones, ó reconocer la soberanía absoluta de Jesucristo con sus dos Códigos: el Decálogo y el Sermón de la Montaña.

No se ven señales de esas reformas. En cuanto á la primera, hay temores fundados de que sean las pasiones, en vez de suprimidas, soberanas. En cuanto á la segunda, apenas hay un Estado que no sea un Calvario, si se prescinde de la crucifixión de los ladrones.

Mientras el deber moral no reine sin limitaciones constitucionales, habrá una batalla en cada pecho. Y si está la guerra dentro, ¿cómo ha de estar fuera la paz?

El nuevo templo de Jano, levantado en La Haya, no habría podido cerrar sus puertas desde que se puso la primera, si aquella hubiera sido la última. Y no las cerrará por algún tiempo, hasta que una banbada de buitres diplomáticos se congregate en sus salones y resuelva cómo se han de repartir los miembros palpitantes de los Estados que sucumban en la guerra europea.

A ella vamos, y ciego está ó quiere estarlo el que no la vea venir. Los ejércitos más numerosos que recuerda la Historia, acampados sobre la hacienda de los pueblos, y las ambiciones que gravitan sobre ellos, están preparados y redoblan sus fuerzas y maniobran y se ensayan para hacer alguna peregrinación cívica al palacio de La Haya, y regresar dispersos y cantando el himno de la paz, después de haber dejado allí, como tributo á la fraternidad universal, hacinas de las cureñas y en pabellones los fusiles?

Si la guerra europea estalla, ¿cuál sería nuestra suerte, si Francia fuese vencedora? ¿Cuál si fuese vencida?

Y si la guerra europea estalla, ¿cuál sería nuestra suerte y la de la República francesa? Si Francia lograba la victoria, ¿no conseguiríamos grandes ventajas? Y si salía derrotada ¿serían muchos nuestros males?

El primer cañonazo que se dispara en el Rin, es el primer toque funeral por la República francesa. El general que venciese en dos grandes batallas á los alemanes, no daría la tercera sin ser ya Emperador de los franceses. Y si Francia fuese invadida, sus Ejércitos arrollados y se repitiese la tragedia del 70, la República sería el editor responsable, y después de una commune que haría de la primera un idilio, sería sustituida sobre lo que restase del gran pueblo por una Monarquía ó un Imperio. Dios, que ama á los franceses, no dejaría caer sobre ellos tan duramente su mano, que permitiese que ocupara el trono un Orleans. La misma generosidad del vencedor sería instrumento de la suprema misericordia, impidiendo tal castigo.

Esa sería la suerte de la República. ¿Cuál sería la nuestra?

Si Francia resultase vencedora y penetrase en Berlín, habría que dilatar las fronteras de Europa para que no se afixiase su orgullo. Una ola de champagne y de couples anegaría al mundo. Se pensaría en cubrir la zona ecuatorial con una faja de la Legión de Honor y los alemanes supervivientes procurarían la manera de utilizar los dirigibles que se hubiesen salvado para emigrar á otro planeta.

¿Francia vencedora? Sin embargo, si el Emperador Guillermo, después de pelear heroicamente, cayese prisionero con todos los príncipes de su casa, Francia le llevaría á las Tuilerías y se inclinaría respetuosamente y le escoltaría hasta la frontera de lo que quedas de su Imperio, pero no le encadenaría jamás en una roca del mar para que aumentase con su tristeza la amargura de las olas. ¡Eso sólo lo hace Inglaterra!

¿Y qué nos pasaría á nosotros? Si Francia resultase vencedora, España sería su colonia y la luna de ese sol.

¿Y si fuese derrotada? España pagaría con mermas de su independencia parte de la indemnización, y con puñados de su tierra se cubriría el charco de sangre en que cayese Francia.

El porvenir de Francia.—Relación entre la guerra irreligiosa interior y la militar exterior.—Influencia en las alianzas, de una restauración monárquica en Portugal.

¿Y qué sucederá? El hombre produce libremente los hechos que forman la materia de la historia. Es dueño de poner las premisas, pero no de evitar

las consecuencias. Manda en los antecedentes, pero no en el enlace con los consiguientes.

Si Francia, con ingenio que le sobra y habilidad y audacia que no le faltan, tomase la delantera, y por la tierra y por el aire y por el mar, con soldados, aeroplanos y acorazados, invadiese á Alemania, llegaría tarde... Alemania la habría invadido antes con una poderosa fuerza auxiliar colocada á retaguardia de sus soldados, de sus aeroplanos y de sus acorazados... ¡las escuelas laicas!

La disciplina militar, como todas las disciplinas, se funda en la obediencia, en la jerarquía, y la jerarquía en la dependencia, y la dependencia externa en el deber moral, y el deber, en una ley y en una voluntad que estén sobre la razón y lo impongan á la razón. Sin esa primera dependencia, todas las demás quedan sin base.

Proclamar el derecho de romper las relaciones con Dios, y exigir al mismo tiempo la sumisión á las externas que establece el Estado, es conceder el derecho á lo más y negar el derecho á lo menos.

Reducir toda la vida á la presente, es declarar la fin último. Pedir después que se sacrifique al bien de generaciones futuras ó de abstracciones, es convertirla en medio, y no puede ser las dos cosas á un tiempo.

De la teofobia, el odio á Dios y la negación consiguiente de la vida futura, salen el sacrificio de los demás, cuando son un obstáculo al placer, y la muerte propia, cuando el placer termina, pero, ¿quién sacará el sacrificio por los demás y la muerte por la Patria?

Francia se desgarró las entrañas en una guerra implacable contra sí misma. Del Kulturkant germánico, que fué un episodio y un escarmiento, el Estado francés hizo un programa. Separó por abismos de odio las conciencias, rompió la solidaridad social, y del Poder público, de todos hizo el Estado de algunos contra los más.

Cuando ponga en movimiento sus huestes verá que el mayor enemigo no le tienen enfrente, le lleva dentro.

Si Francia, cabalgando sobre su genio, pusiese en su pecho la armadura y la Cruz de Juana de Arco, podía salvarse y salvar al mundo. Pero pisa la Cruz y adora el triángulo masonico, y se pierde y nos pierde.

Un día, Bismarck lanzó ante varios amigos y un periodista, que la hizo circular, esta terrible frase, hablando de los pueblos latinos concitados contra su política:

«Es preciso fomentar en ellos el parlamentarismo y debilitar el catolicismo, que es la única fuerza viril que les queda.»

Y Francia ha convertido en norma y en hecho la táctica que su vencedor afirmaba para hundirla!

Un retoño del jacobinismo francés, nacido en el sepulcro de Pombal, alimentado con substancia de Febronio y crecido y desarrollado en la logia, hizo su aparición oficial más solemne, con una espantosa carnicería monárquica, que recuerda la destrucción de los Onniadas.

La monarquía y la conservadora Inglaterra le protege, y la República francesa ve en él la carne de su carne.

Pero como lo violento dura poco, y la anarquía no es estable, y la vida social no puede coexistir con una serie inacabable de motines y explosiones, es muy probable que se venga al suelo al primer choque serio el retablo de los tiranuelos y que los suceda una restauración monárquica.

D. Manuel parece que aprendió en el destierro lo que no pudo alcanzar en un trono ensangrentado.

Si vuelve á ocuparlo, no lo pondrá bajo la tutela de Inglaterra, protectora de Alfonso Costa: la irá á buscar en donde ha encontrado augusta compañía.

¿Han meditado los nuevos afrancesados la importancia que tendría en la política internacional de España un Portugal desbritanizado y reci-

biendo en Cascaes los imponentes acorazados de Alemania?

Los anuncios de los grandes pensadores.—Los presentimientos de Balmes.—Los vaticinios de Donoso Cortés y Pastor Diaz, sobre las alianzas Francia é Inglaterra.

¿Pero el error de las alianzas con Francia y con Inglaterra, no lo vieron los pensadores y los políticos eminentes anteriores, y es cosa revelada sólo, ahora, á los humildes que se atreven á levantar su voz turbando el rumor de los aplausos?

Aquel joven ilustre que tenía la vista muy potente, porque estaba acostumbrado á mirar sin fatigarse las cumbres de la Metafísica, vió todas esas cosas y algunas que se verían más tarde. Balmes, que luchó cuerpo á cuerpo con Guizot, el doctrinario, y le venció, desplegando en una de las más grandes síntesis de la Filosofía de la Historia el cuadro de las dos civilizaciones que se reparten el mundo, anatematizó la alianza con Francia y con Inglaterra, y anunció muchas de las enfermedades que ahora padecemos, echando la culpa á nuestro propio cuerpo.

Y Donoso Cortés, el gran Donoso, que no fué bien comprendido por sus contemporáneos porque no alcanzaban los horizontes que el divisaba con el telescopio de su inteligencia, es el que formuló aquella portentosa profecía deletreada como un vidente de Israel el porvenir de Francia. Antes de la revolución del 48, anunció la caída de Luis Felipe, el triunfo de la República, el advenimiento de un Bonaparte, su ayuda á la unidad italiana y cómo ésta pasaría los Alpes y se encarnaría en Alemania y chocando, para manifestarse más tarde, con el Imperio francés, le vencería.

Donoso amaba ardientemente á Francia y rendía homenaje de admiración á la soberanía de su ingenio, que penetró muchas veces el suyo. Pero amaba más á la verdad, y se la dijo en público y en secreto, y la refirió á los estadistas españoles en íntimas confidencias familiares y diplomáticas.

En una carta (todavía inédita que con otras suyas poseo) escrita el 26 de Febrero de 1843, desde Berlín donde acababa de llegar de embajador de España, y antes de posesionarse del cargo y dirigida al general Narváez, que á la sazón era presidente del Consejo de ministros.

¿Cómo juzgaba á Francia y cómo empezaba á ver á Prusia? En estas palabras, que son una adivinación de los destinos de Alemania y una sombría y pavorosa sentencia sobre Francia:

«Me propongo estudiar detenidamente el movimiento político de esta gran parte del mundo, de donde, si yo no me equivoco, vendrá el bien ó el mal para Europa.» (Y no se equivocaba. Y esto se escribía en 1843.)

«Aparte usted los ojos de Francia. Francia, suceda lo que suceda, está perdida. Su decadencia es un hecho consumado. República, Monarquía ó Imperio, será de todos modos impotente. Es posible que tenga todavía algunos momentos de reposo; pero esos periodos serán efímeros. Su papel ha concluido en la Historia. El día antes de salir de París se lo dije bruscamente á M. Mote, en casa de Rostchild. Comenzó por asombrarse y concluyó por decir que todo, bien considerado, pudiera suceder que yo tuviera razón... Esto no obstante, seguirá llamándose nación de primer orden por algunas veintenas de años, todavía; pero esto consiste en que los nombres duran más que las cosas.»

Aun suprimiendo sombras en esta dicción tan pesimista, ya se puede calcular lo que pensaría Donoso de una alianza con Francia, á quien consideraba más que decadente, ó con Alemania, cuya grandeza ya presentía.

Otro orador insigne, pensador notable y altísimo poeta, fraternal amigo de Donoso, Pastor Diaz, muy pocos años después, en 1846, en un estudio sobre los partidos políticos, hablando de la acción de Inglaterra sobre España, y vaticinando nuestro porvenir trazaba, con pluma inspirada, esta página candente:

«Llegará el día que una nación, cautelosa y sagaz, recoja el fruto de sus profundos cálculos, poniendo á

SOLERA DEL AÑO 1851
LA MÁS EXQUISITA MANZANILLA
 Que se importa en las Islas Canarias.
ES LA MEJOR; POR ESO ES LA MÁS CARA

MARUJA

PARA
convencerse
 PROBADLA

gran precio de señorío, el amparo de los intereses revolucionarios. Llegará día en que la potencia más simpática con la reacción, sólo pueda añadir peso de impopularidad sobre el poder que naufrague. Entonces la Inglaterra, invocando contra dos naciones la razón que no tendría contra una sola, podrá arruinar nuestras colonias y destruir nuestro comercio en nombre del derecho de gentes. Entonces Francia, por cuyo aborrecimiento nuestros monárquicos padres precipitaron el trono á sus ancianos Reyes (el motín de El Escorial), no robustecerá mucho las creencias monárquicas de la generación presente. Entonces, en vez de una política de Luis XIV que llegue á Los Algarbes, habrá un Tratado Methuen que llegue á los Pireneos. La España no será el Portugal de la Francia; pero la Inglaterra habrá llegado su Tajo hasta el Bidasoa. ¡Ay de nuestra nacionalidad aquel día! ¡Ay de la España constitucional independiente que hablamos soñado! ¡Ay de nuestros hijos, cuando floren, bajo los sauces de Babilonia, por más que se rieguen con agua del Sena las lágrimas del cautiverio! ¡Ay, quizás, de la Polonia del Mediodía, cuando el valor sea estéril y la temeridad ridícula! Los Kosciuskos, los Sobieskis, los Poniatowschis, esforzados eran; y los hijos de esos héroes no tienen patria. La Francia no ha dado á sus aliados de 1812 más que una iglesia para celebrar los funerales de sus mártires. Nosotros tendríamos aún el desconsuelo de no poder ir á llorar las memorias del patriotismo, sino á las regiones donde no hay libertad. ¡Oh! No podríamos ir á parte alguna, porque oíríamos dondequiera esta formidable sentencia que la filosofía moderna ha pronunciado por boca de una mujer ilustre: «Los individuos pueden no tener culpa de las desgracias que les suceden; pero las naciones merecen siempre la suerte que les cabe».

Y todas estas cosas se dijeron hace setenta años. Y durante ese tiempo, una serie de hechos, que los grandes pensadores no podían ver, confirman sus vaticinios. Y nuestros políticos, vueltos de espaldas á los anuncios y á los hechos, y á la Geografía y la Historia, parecen dirigirnos con una vanda en los ojos.

Es cosa de levantar temblorosas las manos al cielo y decir *al Rey de Reyes, al Dios de los Ejércitos*, cuyo nombre ya no se atreven á pronunciar algunos poderosos: «Señor, Señor, que no sean tantas nuestras desventuras que lo que vieron hace setenta años las águilas no lo vean todavía nuestros gobernantes, cuando ya lo divisan hasta los gorriones y los ben cejos que anidan en los aleros de nuestra casa!»

Juan VAZQUEZ DE MELLA.

EL TURISMO

II

Sea incalculables los comentarios que se han hecho á mi primer artículo sobre «Turismo». Me es grato consignar que en el barrio del Cabo ha caído muy bien, y que aquellos vecinos están entusiasmados ante la idea expuesta, que muy bien pudiera convertirse en bandera para una campaña electoral con el lema:

Cada casa una fuente.

Lo que algunos no creen es que pueda demostrar mi segunda conclusión, ó sea que el turismo es fuente de ingresos para algunos; pero es la ruina, es la anemia, es la vida imposible para los más.

Yo ruego á todos que tengan paciencia. Vamos ahora á terminar el paseo por el Cabo, que después, sentados comodamente en nuestro despacho, discutiremos el segundo punto. Nos quedábamos ayer extasiados ante el cuadro de costumbres, de malas costumbres, diría yo, que ofrece á todo el que quiera presenciarlo, la Fuente de Morales.

Sigamos el paseo, sin olvidarnos de que son las 7 de la mañana.

Ya los hombres han salido á su trabajo. Los chicos juegan semi-desnudos (algunos sin semi) en las puertas de las casas, en los patios de las ciudades, en las arenas y las piedras de la playa... en todas partes.

Las mujeres se dedican al arreglo de la casa, á preparar la comida que á las diez tendrán que llevar á su hombre. Los niños por lo tanto, campan libremente, sin tener encima la mirada vigilante de la madre, sin nadie que los guile, sin freno ni sujeción ninguna.

No les habéis de escuela, porque no saben lo que es eso.

En todo el barrio no hay ninguna, y la que lleva el nombre del Cabo, está instalada en la calle de Cruz Verde, de donde resulta que más del 90 % de la población escolar de

aquel populoso barrio no recibe instrucción ni educación ninguna.

La única instrucción que saben es la militar. Vedlos marchar delante del regimiento, marcando el paso, dando volteretas, luciendo unos asquerosos guñapos, los que los tienen, porque algunos van de *riguroso cutis*.

¿No los han visto muchas veces, mis simpáticos acompañantes? ¿Verdad que es un espectáculo poco atractivo para el turismo?

¿No creen, como yo, que es una cosa urgente, urgentísima la de proporcionar educación á esos pobres niños que son tan numerosos.

¿No opinan que antes que los Casinos, y los palacios, y los parques, y las avenidas son unas buenas escuelas en el barrio del Cabo?

Cuando los niños van á la escuela adquieren otros hábitos, otras costumbres: se hacen más finos, más sociables.

Cuando los niños van á la escuela, las madres, aunque no sea sino por vergüenza, los visten un poco mejor, los mismos niños se avergüenzando ir rotos y sucios allí donde sus compañeros van aseados, y si á este sentimiento natural se agrega que ya en el artículo anterior hemos dotado de agua á nuestro barrio, poniendo en cada casa una fuente, tenemos derecho á exigir á las madres que sean limpias, y que lleven limpios y aseados á sus hijos.

Hoy no; hoy no podemos pedirles eso, porque cada barril de agua les cuesta una hora de tiempo, y si habían de lavar todos los días, no harían otra cosa que ir y venir al chorro.

Hemos pasado el Cuartel de Infantería.

Estamos en pleno reino de la Ciudadela.

¿Ha visto alguna el Amigo Teddy? ¿Ha visitado alguna D. Manuel de Cámara?

Yo no me atrevo á invitarles á que pasen adelante. Es todavía temprano. Muchas personas se están levantando, y tendríamos que presenciar cuadros poco gratos, aspirar aromas insufribles.

No hay nada en el mundo comparable al ambiente viciado, física y moralmente, de una ciudadela; por higiene, por caridad, hay que declarar guerra sin cuartel á esos hacinamientos de viviendas, hay que trabajar hasta conseguir la casa barata para el obrero.

¿No les parece á mis dignos acompañantes que antes que el ferrocarril de cremallera, antes que el parque, antes que el gran Casino está el higienizar y dignificar la vida de esos modestos habitantes del barrio del Cabo?

¿Se van convenciendo de que antes que atender á los de afuera, hay que mirar á los de adentro?

¿Conviene conmigo en que antes que esos mágicos esplendores de la ciudad soñada es el agua, es la escuela, es la casa barata é higienica para el barrio del Cabo?

¿Estamos de acuerdo?

Pues regresemos á la ciudad.

¿Que hora es? Instintivamente nuestra mirada se dirige á la torre de la Concepción buscando en ella el reloj, con su esfera para el Cabo, que acordó colocar el Excmo. Ayuntamiento. No hay esfera, no hay reloj; ese es el interés que se toma el municipio por el barrio del Cabo: ni siquiera se cumplen los acuerdos tomados.

OTRO.

¿SERÁ CIERTO?

Un colega que parece está bien enterado dice que la campaña cabriogallinaseca fué suspendida por las elecciones municipales y que tan pronto se celebren estas, continuarse la labor altamente higienizadora que tan buenos resultados dió.

El funesto anuncio ha originado un revuelo enorme en los gallineros de la ciudad y las gallinas que pensaban votar con Calzadilla hállanse dispuestas á no emitir su sufragio.

Lamentamos muy sinceramente el percance, pues en esta ocasión ni los animales votarán con los republicanos.

SECRETARÍA

DEL
 EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO
 DE
 SANTA CRUZ DE TENERIFE
 ANUNCIO

Habiéndose aprobado por el Excmo. Ayuntamiento, el pliego de condiciones para la venta, en subasta pública, del total de las decoraciones y demás efectos pertenecientes á la misma Corporación, que se hallan en el Parque Recreativo, queda expuesto al público el mencionado pliego en

esta Secretaría, por el plazo de diez días, durante el cual podrán presentarse las reclamaciones que se estimen; advirtiéndose que, pasado dicho plazo, no será atendida ninguna de las que se produzcan.

Lo que se anuncia al público en cumplimiento y á los efectos de lo preceptuado en el artículo 29 de la Instrucción de 24 de Enero de 1905.

Santa Cruz de Tenerife 16 de Octubre de 1913.—El Secretario, Luis Sarmiento y Carta.

Registro civil

Día 18

NACIMIENTOS

Juan Diaz Delgado.
 Rafael Bermudo Pastor.

DEFUNCIONES

Manuel González Rojas, de esta, 8 meses. Catalanes.

Manuel Pérez Ferrás, de la Palma, 73 años, marino, viudo. San Martín 13.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.



SALUD! PARA LOS NIÑOS

Los efectos de la Emulsión Scott son muy superiores á los del aceite de hígado de bacalao más refinado tanto en los niños como en los adultos. La Emulsión Scott es el mejor remedio para las **ENFERMEDADES DEL PECHO, TOS,**

tosferina y bronquitis. Los médicos vienen recomendándola desde hace 37 años y multitud de padres ponderan su eficacia. En casos de

RAQUITISMO y DEBILIDAD GENERAL es indispensable el empleo de la



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Esta es la «EMULSION SCOTT» legítima que se fabrica en Barcelona al cuidado del señor A. Rafael Moore, en el domicilio arriba indicado. De venta en todas las buenas farmacias del mundo. Representante: Juan E. Cerniello, Santa Cruz de Tenerife.

Consejos del Doctor Evans

Las ventanas cerradas son calles abiertas á la tisis.

El sol en una casa se come el color de la alfombra, pero tñe las mejillas. Los denominados chalecos protectores del pecho sólo sirven para llamar la atención de los constipados y catarros.

Respirad á vuestras anchas. Cuanto más dilatéis el pecho, menos os acatararéis.

Los pulmones no pueden lavarse, pero pueden airearse.

Las bebidas fuertes hacen hombres débiles.

Cuando no sepáis que comer, no comáis nada.

La suciedad cría moscas, y las moscas enfermedades infecciosas. Una mosca matada en Mayo, evita matar un millón en Julio.

GRANDES ALMACENES

de toda clase de **Ingredientes Químicos**

Abonos completos para plátanos, tomates y patatas
 Wilson Conventry Ltd.

Oficinas, Alfonso XIII 16, Sta. Cruz de Tenerife.

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia «PRENSA ASOCIADA»

De la Península

Se agrava

Madrid 19.—Se ha agravado considerablemente en su enfermedad el ilustre escritor D. Alejandro Pidal y Mon, gloria de la España católica.

Témese un funesto desenlace. El domicilio del Sr. Pidal está siendo visitadísimo.

La escuadra japonesa

De Londres comunican que el japon hállase dispuesto á enviar su escuadra á Méjico con objeto de vigilar los preparativos de intervención de los yanquis.

Los monárquicos portugueses

Dícese que un grupo de monárquicos portugueses han pasado la frontera burlando la vigilancia.

Paiva Conceiro

Añádese que el Sr. Paiva Conceiro acompaña á los monárquicos.

Estas noticias han circulado rápidamente, despertando la atención general y temiéndose que ocurran tentativas de levantamiento.

Precauciones

Las autoridades tanto portuguesas como españolas extreman las precauciones.

Otro que se agrava

También se ha agravado en sus dolencias el Sr. Marqués del Pidal.

Una hoja anarquista

Llegan despachos de Bilbao comunicando que sin la autorización del Gobernador civil ha circulado hoy por las calles de dicha capital una hoja anarquista convocando á un mitin.

Suspendido

La autoridad ha suspendido el mitin, tomando las oportunas medidas para evitar alteraciones de orden.

Procesamiento

El Juez ha procesado al impresor, cuya detención se ha practicado en la mañana de hoy.

D. Alfonso en San Sebastián

De S. Sebastián comunican que el Rey ha oído Misa en la capilla de los jesuitas, marchando después de paseo acompañado de las autoridades y de las personas de la familia real que se hallan en dicha población.

Jura de bandera

En Toledo han jurado hoy la bandera los alumnos de la Academia de Infantería.

El acto resultó solemne en extremo.

Asistieron las autoridades.

En Barcelona

En esta capital se ha celebrado el anunciado mitin radical presidido por D. Alejandro Lerroux.

Este pronunció un violento discurso sobre la política, aludiendo á la vuelta al Poder del Sr. Maura y Montaner, jefe de los conservadores.

El Sr. Lerroux ratificó su voto sobre la vuelta de dicho ilustre político, lanzándole las conocidas diatribas.

El local estaba vigilado por la guardia civil.

No hubo alteración alguna de orden.

De Africa

Hasta la hora que telegrafiamos no hay noticia alguna de importancia que comunicar.

El Sr. Silvestre ha enviado un telegrama al Gobierno diciendo que reina absoluta tranquilidad.

La muerte de D. Alejandro Pidal

Fallecimiento

Madrid 19.—A las cuatro y treinta y cinco de la tarde ha fallecido

en esta Corte el ilustre Sr. Pidal y Mon, rodeado de su familia y amigos más íntimos.

La noticia

Circuló por todo Madrid con la rapidez del rayo, causando dolorosa y enorme impresión.

La caplla ardiente

Ante el cadáver del Sr. Pidal, una de las más celebradas mentalidades de la España católica contemporánea, han desfilaro las eminencias en todos los ramos del saber humano.

El insigne académico murió cristianamente.

Pésas

El domicilio de los familiares del finado está siendo visitadísimo por centenares de personas.

Los telegramas y tarjetas llegan á millares.

La prensa

Publica la triste nueva, dedicando á la memoria del ilustre muerto extensas necrologías.

Califica de pérdida nacional la muerte del sabio católico.

El sepelio

Este será una imponente manifestación de duelo.

VIUDA DE GIL

6 PÉREZ GALDÓS 6

Gran novedad en formas de sombreros para señora, últimos modelos de París.

Escogido surtido en adornos búlgaros y pieles p r varas para adornar trajes.

Encajes de todas clases, bordados por varas y al peso.

Cuellos guipur, J seis lana, cuellos de piel, estolas, y boas última novedad.

Extenso surtido en corsés de fábrica, fajas, y sostenes.

Confección perfecta á medida.

EL PUERTO

El vapor inglés «Prahu» entró procedente de Liverpool, con mercancías para esta plaza.

—De Gothemburg é Imminghann entró el vapor sueco «Axel Johnson», con madera de tránsito para Buenos Aires.

—El vapor noruego «San Miguel» llegó de Canaria á cargar frutos para Londres.

—El correo español «Antonio López» entró procedente de Génova y escalas, con mercancías y 5 pasajeros para aquí y 362 qe tránsito para la Guaira y escalas.

—Con mercancías para aquí llegó de Londres y Cardiff, el vapor inglés «Nembo».

Frutos de las Islas Canarias

Nuestro querido amigo D. Ulises E. Guimerá nos remite para su publicación en nuestro diario la adjunta carta que le han dirigido los Sres. J. H. Lütten & Sohn, á quienes representa el indicado amigo.

La carta interesa á los exportadores de frutos de estas islas.

Dice así:

TOMATES.—La cosecha de nuestro país está terminándose y esperamos que á fines de este mes nuestro mercado estará en condiciones de recibir buenas cantidades de tomates de esas Islas, á precios regulares como en años anteriores. Aquí se prefiere el fruto mediano, pero también una pequeña cantidad de fruto grande, si llega en condición satisfactoria, se puede vender aquí para los mercados de Rusia á buenos precios. También para fruto pequeño hay siempre una demanda regular, si las cantidades de esta clasificación no son exageradas.

Respecto á cantidades, nuestro mercado puede tomar desde mediados de octubre, de unos 4 á 5.000 bultos

Plata Meneses

Objetos para el Culto Divino

Dibujos especiales en Altare, Andas, Imágenes Balastradas, Templetas, Arañas, Candelabros, Cruces, Custodias, Cálices, Copones y cuantos artículos indica nuestro extenso catálogo.

Grandes surtidos en cubiertos, bandejas, mantequeras, azucareras, centros de mesas, licoreras, violeteras, vinagreras, escribanías, fruteros, cafeteras é infinidad de artículos propios para regalo.

Artículos especiales para fondas y hoteles en metal blanco y plata Meneses.

VENTA EXCLUSIVA

Camisería NEW ENGLAND

PRECIOS DE FÁBRICA

Plaza de la Constitución 3, Varona y Ruiz.—Santa Cruz de Tenerife

Se remite Catálogo á quien lo solicite

semanales, pero los exportadores de ben tener mucho cuidado en su confección y no mandar á Hamburgo mas que fruta sana, de resistencia y con buen color si posible fuese.

La perspectiva para el negocio de tomates en Alemania es regular, pero todo depende de las cantidades embarcadas de las Islas Canarias, por que una vez terminada la cosecha aquí (á mediados de este mes) no tiene competencia sufruta, hasta mediados de Julio.

PLATANOS.—Ayer se vendieron los cargamentos de los vapores «Oldenburg, Lu'u Bohlen y Ramses» en total unos 14.000 bultos, alcanzándose los precios siguientes:

Sencillos Pf. 26/30 por kilo

Dobles « 24/28 »

La demanda fué un poco floja, de bido á que la fruta en general no era tan resistente como en tiempos anteriores y la presencia de algunos mayores en todas las partidas, lo cual hizo desconfiar á los compradores de la fruta en general.

Además siendo ahora la época en que más madura la fruta, es necesario que los embarcadores tomen muchas precauciones, en el empaquetamiento, no debiendo mandar en sus primeras marcas, que fruta sana y de resistencia y la fruta de mayera deben mandarla únicamente en marcas desconocidas, con el objeto de no desacreditar sus primeras marcas.

También recomendamos á los exportadores, tengan especial cuidado en el embarque de sus plátanos y manden todo si es posible bajo cubierta porque en el mes de Octubre ya hay ocasión de que se hiele la fruta, si se manda sobre cubierta.

PATATAS.—La cosecha en Alemania en general es abundante y hay creencia que hasta los meses de marzo ó abril, tendremos bastantes patatas para el consumo en Alemania, por cuya razón aconsejamos á los especuladores tengan mucho cuidado con los precios que pagan y no manden patatas tan temprano como en años anteriores, porque es natural que con una cosecha grande en nuestro país no se pagan aquí precios remuneradores al coste del género.

Esperando nos honrará con sus gratas consignaciones, las cuales merecerán nuestra mayor atención y celo en su venta. somos de Vd. afmos y attos ss. ss. q. s. m. b.

I. H. Lütten & Sohn.

Noticias

Anoche terminó en la Iglesia del Pilar el solemne novenario que se venia celebrando en honor de Nuestra Señora del Pilar.

Después de las ceremonias de costumbre ocupó la sagrada cátedra el Rdo. P. Antolin Fernández, que pronunció una notable oración, haciendo un derroche de conocimientos históricos y alentando á los jóvenes y á todos los cristianos para que conserven y propaguen la fé de nuestros mayores.

La falta de tiempo y de espacio nos impiden dedicar la debida extensión al hermoso discurso del culto misionero, á quien felicitamos.

Ha llegado á esta capital nuestro paisano D. Eduardo Tarquis. Le enviamos nuestro saludo de bienvenida.

De la Península llegó á ésta Capital, D. Rafael Picó Esleta, Catedrático numerario de la Escuela Superior de Comercio. Bienvenido.

Desde el día 15 al 31 del presente mes de Octubre ha quedado abierta la inscripción de alumnos para la enseñanza gratuita nocturna que ha de empezar á darse el día primero del próximo noviembre en la Escuela Nacional de niños de la Calle Cruz Verde número uno, en esta Capital.

Dentro de muy pocos días girará visitas de inspección á las escuelas nacionales del Norte de esta isla, don Agustín C. Daroca y Yanes, Inspector de 1.ª enseñanza de esta provincia.

Según tenemos entendido, tan pronto como visite las escuelas de esta isla pasará á las de Gran Canaria Lanzarote y Fuerteventura.

Ha sido nombrado Profesor numerario de la Sección de Ciencia de la Escuela Normal Superior de Maestros de Las Palmas, D. Miguel Costea y Bernad.

¡Artríticos! Oid la buena nueva; el reuma, la gota, arenillas, mal de piedra, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. se curan indefectiblemente con la «Piperazina Dr. Grau».

En breve se proyectarán en el Salón Novedades las importantes películas de asuntos dramáticos, tituladas «Alas que atraccionan», «Cabellos de oro», y «El Collar de Madame Carter».

En virtud de Real Decreto dictado por el Consejo de Ministros se ha dispuesto se reanuden las Cortes el día 25 del mes actual.

Se ha elevado instancia al ministro de Instrucción pública para la conversión de la Escuela de Náutica en Instituto Náutico.

A los niños de pecho no debe dárseles leche de vaca ni de cabra.

Porque se al era tan facilmente que u día ú o ro la tomen isla con rie g. de muerte. Cocida ó este. lizad, hay más peligro de indigestión. Si tomará alimento con azúcar ó harinas, pad cen trastornos gástricos. C n el GLAXO (la mejor lech de vaca acomi dada al estómago hu nio) de aparecen todos l e riesgos. No se al era; muy dige tivo; bien esterilizado; de composi n siempre idéntica; evita y cura la d'a rea y aurre maravilla same te. Para enfermos y ancianos, y pa a tomarlo en vez de leche todo el mun'io, GLAXO es ideal. Médico y m les de familias que lo usan daran referencias.

Madres: dad á vuestros hijos siempre GLAXO; es la salud de los niños.

Representante: GASPARE MELENDEZ, Triana 70 y 72.—LAS PALMAS.

En el cabildo insular de Gran Canaria se produjo dias pasados un incidente en el que se hicieron cargos al Presidente y á la Comisión Permanente, con motivo de un comunicado suscrito por el Alcalde de Arucas y publicado en el Diario de Las Palmas contra los consejeros.

Hemos recibido el n.º 3 de la revista literaria *Aguere* que se publica en La Laguna.

SE COMPRA. Sacos vacíos y toda clase de metales. darán razón *Ma. Similiano Diaz* Alfonso XIII, 16.

Por Real Orden del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes se ha dispuesto se anuncie á concurso de traslado la provisión de una plaza de Profesora numeraria de la Sección de Ciencias y dos de las de Letras, vacantes en la Normal de Maestras de La Laguna.

Señora educada en Francia, dá lecciones de francés á domicilio á señoritas y niñas. Dirigirse por escrito á la redacción de este periódico, bajo las iniciales M. M. M.

La Inspección general de Sanidad exterior, anuncia haberse declarado casos de cólera en las provi cias de Borsod (Hungria Septentrional) Komaron y Zala (Hungria Occidental) y Jsatmar (Hungria Oriental) y en varias de Rusia.

Por dicho Centro se ha dejado sin efecto la circular relativa al estado sanitario del puerto Enny o Amoy, puerto en el estrecho de Firmosa (China).

ANDRES LLOMBET

Grandes depósitos de toda clase de ingredientes químicos para abonos

ABONOS QUÍMICOS ESPECIALES PARA CADA CULTIVO

Escritorios: Canales 6

Teléfonos 34 y 435

Abonos químicos conforme á las fórmulas que se entreguen. Dando los análisis de las tierras se entregan abonos ad-hoc.

Telegramas:

Andrés Llombet
Santa Cruz Tenerife

Grandes almacenes de Ultramarinos, de Tejidos, de Mercadería, de Cemento, etc., etc.

DEPOSITOS:

IMELDO SERIS, 42 Y 46.
CANALES, 3 Y 30.
ROSARIO, 2, 4, 6 Y 8.
RIVERA NORTE BARRANCO DE SANTOS.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 20

San Feliciano, obispo y mártir y San Juan Cancio, presbítero y confesor.

Santos de mañana, día 21

Santa Ursula y compañeras mártires y vírgenes y San Hilarión, abad.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 7 á 8 y media; á las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada á las 8 con bendición y reparto de pan á los pobres en el altar de San Antonio de Padua; á las 8 y media, misa cantada al Señor de las Tribulaciones; á las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media á 8; á las oraciones, el rosario y letanía rezados y ejercicios piadosos.

Capilla del Hospital Civil.—Misa rezada á las 5 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada á las 6 y media; á las 4 y media, exposición, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada á las 8.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada á las 6 y media.

EMILIA MESA Y MARRERO

Modista de sombreros - -

Dá clase de dibujo á domicilio.

Calle de la Noria núm. 28.

SORDERA

Si tiene Vd. algunos amigos que sufren de sordera, supuraciones del oído, ruidos en la cabeza, etc., dígalos que escriban á la Beebe Ear Drum Co., 285 Broadway, New York, mencionando este periódico, y se les enviará GRATIS instrucciones de como puede curarse por sí solo.—Correspondencia y folletos en Inglés y Español.

Colegio para señoritas

DE Ntra. Señora del Carmen

Incorporado oficialmente á la Escuela Normal Superior de Maestras de La Laguna y dirigido por D. Rodrigo de la Puerta y Vila, ex-Inspector provincial de enseñanza.

Méndez Núñez 32.

Disponiendo este Centro educativo de un local á propósito, situado en uno de los mejores sitios de esta población y en donde se atiende cuidadosamente de la higiene, su enseñanza está dividida en clase de párvulos, primera enseñanza elemental y superior, clases de adorno, idiomas, dibujo y pinturas y todas las asignaturas que comprende la carrera del Magisterio de primera enseñanza.

Extirpador del vello

Pronto, seguro, sin dolor

Superior á todos los polvos, pastas y líquidos conocidos. Se devolverá el dinero á quien pruebe que no ha obtenido satisfacción.

Droguería Filipes, D. Emilio Martín, Alfonso XIII 36; Le Petit Paris, Pérez Galdós; Droguería Barreto, Laguna; Meléndez.

Se alquila la amplia y espaciosa casa calle del Pilar número 42.

Darán razón Alfonso XIII 35, (escritorio).

SE VENDE la casa calle de Santo Domingo núm. 6.

Darán razón en la Librería Católica, San Francisco, 7.



Hamburg America Linie

(Compañía Hamburguesa Americana)

El moderno y rápido vapor correo alemán

WASGENWALD

saldrá de Santa Cruz de Tenerife el día 3 de Noviembre, directamente para la HABANA, admitiendo pasaje y carga.

Se despachan pasajes para Santiago de Cuba y Cienfuegos

Para informes su Agente

C. J. R. HAMILTON

Casa de Hamilton y Cia.—Marina, 15

NOTA.—Estos vapores admiten pasaje sin trasbordo en la Habana para los puertos de México.

Isabel Josa de Ramos

PROFESORA DE SOLFEO, PIANO Y TEORÍA.

MEDALLA DE PRIMERA CLASE DEL CONSERVATORIO DE BARCELONA

Lecciones en casa y á domicilio, calle del Ca'lo de Lima, número, 31.

SOCIEDAD NAVEGACION É INDUSTRIA

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores ATLANTE, REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.

SEIS viajes cada mes, saliendo de Tenerife los días 1 ó 2, 8, 13, 23 y 28.

PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS)

Vapor HESPERIDES, capitán López, los días 1 y 17.

PARA CADIZ Y SEVILLA

Capitán Maestre, los días 8 y 23.

PARA CADIZ

Vapor DELFIN, capitán Roquette, los 13 y 28.

PARA LAS PALMAS

Los días 4, 9, 17, 19 y 24 á las 10 de la noche y el día 1.º á las 10 de la mañana.

PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA

Vapor HESPERIDES, el día 15 á las 9 de la noche.

AGENTE, J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.

Estos barcos atracan en todos sus viajes al muelle de Cádiz.

FÁBRICA Y ALMACÉN DE ORNAMENTOS DE IGLESIA

DE

LEONOR TORRES

CASA ARANDA

D. ALFONSO I, NUN. 15.—ZARAGOZA

Extensos surtidos en Tejidos y Bordados para Ornamentos, pasamanería, hilos, lentejuelas, piedras y artículos de bordar.

Guarniciones para Albas y manteles de altar, bronce, metal blanco y orfebrería para el culto.

Escultura religiosa en talla y cartón madera.

VAPORES CORREOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª DE CADIZ

Salidas fijas cada 15 días desde Santa Cruz de Tenerife para la Isla de Cuba.

Los vapores que prestan este servicio tienen alumbrado eléctrico y cómodas cámaras y están provistos de telegrafía sin hilos.

El magnífico y rápido vapor correo español de 7.000 toneladas

MARTIN SAENZ

saldrá fijamente del puerto de Santa Cruz de Tenerife para

HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

el 23 de Octubre de 1913, admitiendo pasajeros de todas clases y carga para dicho destino.

El magnífico vapor español de 6.000 toneladas

CONDE WIFREDO

llegará á este puerto del 24 al 25 de Octubre de 1913 con destino á

CADIZ Y BARCELONA

con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.

El magnífico vapor correo español

PIO IX

saldrá el 5 de Noviembre para los puertos de

HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

admitiendo pasajeros de todas clases y carga.

Precios altamente económicos. Servicio inmejorable. Para informes, tarifas y manuales de información, dirigirse á su consignatario en esta Plaza

Antonio Cabrera de las Casas.

Calle de Candelaria n.º 23 (cerca del muelle principal).

NOTA.—Debido á la fijeza en la escala de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, á más tardar, á las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.



Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

Mariano Benlliure

Saldrá del 19 al 20 de Octubre para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Cénta, Rio Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Taragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Brago Cruz Verde número. 24

Cie. Generale Trasatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

El moderno vapor francés



HUDSON

Llegará el 27 de Octubre y saldrá el mismo día directamente para LA HABANA

Admite carga y pasajeros.

Este vapor tiene baños, luz eléctrica, personal español y telegrafía sin hilos. Precio del pasaje en 3.ª clase, incluso los derechos, Ptas. 135'00.

AGENTES,

R. García, casa

Hardisson Hermanos

Villalba Hervás 3, (antes Tigre)



PAQUETES DE PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos	14, 16 y 17 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia... 460 "	14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico... 350 "	16 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

PARA LOS ANUNCIANTES

En la administración de este diario se atienden con toda prontitud cuantos encargos se le hagan, referentes a la parte administrativa del mismo. Se tendrá especial cuidado

de insertar enseguida los anuncios que se le envíen, colocándolos en la plana que designe el señor anunciante, así como se atenderán inmediatamente las reclamaciones que formulen. Los precios serán módicos, casi a satisfacción de los interesados.

JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan Las fechas son aproximadas

DIAS	VAPORES	DESTINOS
2 Octubre	Profesor Woermann 6000	Conakry, Freetwon y Costa de Africa.
2 "	Edea 3500	Las Palmas y Costa de Africa.
5 "	Lome 3500	Las Palmas, Sierra Leone, C. Africa
8 "	Henny Woermann 6000	Madeira, Southampton, Boulogne y Hamburgo.
11 "	Irma Woermann * 3500	Hamburgo directo.
18 "	Geneyal 8500	Swakopmund, Lüderitzbucht, Cape Town y Costa Oriental de Africa.
18 "	Kurt Woermann 3500	Las Palmas, Dakar, Costa Africa.
20 "	Erna Woermann * 7300	Madeira y Hamburgo.
23 "	Lucie Woermann 5500	Madeira, Southampton, Boulogne y Hamburgo.
29 "	Irmfried 4500	Las Palmas y Costa de Africa.
30 "	Lili Woermann 3500	Las Palmas y Costa de Africa.

* Estos vapores tocan solamente en caso que haya bastante carga.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

Servicio semanal de Tenerife a Hamburgo

Salidas de Pto. Cruz.	Salidas de Santa Cruz
MAZAGAN 2 Octubre	3 Octubre
PORTO 9 "	10 "
SAFFI 16 "	17 "

La Popular Tinerfeña

San Francisco, San Francisco Javier y San Juan Bautista

Grandes Fábricas de pan, pastas para sopas y molinos harineros.

Juan de Vera y Trujillo

TELEFONO 406

Pan de todas clases, especialidad en Parisián y Madrileño. Pastas para sopa, elaboradas con la maquinaria más moderna y perfecta que se conoce, empleando materias de primera calidad.

Prontitud y esmero en la molienda de granos para gofio y harinas.

Se vende gofio carbón de COK. Servicio a domicilio.

Pespacho a todas horas de día y noche, en ambas fábricas.

HAMILTON & Co.

Lista de los vapores

que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan.

Las fechas son aproximadas

Destino	VAPORES	Día
Cape Town y puertos del Sur de Africa	Braemar Castle	23 Octubre
Cape Town Hobart Melbourne		
Wellington N. Z.	Ruahine	23 Octubre
Cape Town y Puertos de Anstralla		
Londres	Galway Castle Rotorua Dover Castle Alnwick Castle Inkonka	22 Octubre 15 " 19 " 10 " 4 Nvbre
Liverpool	Brittany Theasaly	3 Octubre 3 Nvbre
Hamburgo	Steigerwald	27 Octubre
Puertos del Brasil, Rio de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco		
HABANA	Wasgenwald	3 Nvbre

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ellos.

Compañía Trasatlantica

(Antes de A. López y Cia.)



Servicio del mes de Octubre de 1913

Línea de Buenos Aires

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 tndas.

admitiendo pasajeros y carga.

El día 14 saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona, el magnífico vapor

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curaçao La Guaira y Veracruz, con trasbordo en la Habana, el magnífico vapor

ANTONIO LÓPEZ

admitiendo carg. y pasajeros.

De 31 al 1.º Nvbre. saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

MANUEL CALVO

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Fernando Póo

El día 11 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma y Fernando Póo, el magnífico vapor

admitiendo carga y pasajeros.

El día 13 saldrá de este puerto, directo para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona, el magnífico vapor

admitiendo carga y pasajeros.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,

Viuda ó hijos de Juan La-Roche Alfonso XIII, 35.

Miller Wolfson & Co.

BANQUEROS

Eduardo Cobián, 3

Santa Cruz de Tenerife

Se vende papel de periódico en la Administración de este diario.

OXIPATIA

El método científico moderno para curar la mayoría de las enfermedades valiéndose de Oxígeno,—es el más rápido,—simple,—seguro y económico método curativo que no requiere medicinas y al alcance de cualquier persona, lo mismo sirve para un anciano que para un niño recién nacido.

Oxipatia protege y conserva la salud y felicidad en el hogar

Los medios de que se vale Oxipatia es el Oxypathor un aparato tan sencillo que un niño puede aplicarse con los mejores resultados,—no importa si la enfermedad se ha convertido en crónica y no ha cedido á otras formas de tratamiento, el Oxypathor la vencerá en corto periodo de tiempo notándose notable mejoría desde las primeras aplicaciones.

El Oxypathor no requiere medicinas y cura sea cual fuere la gravedad del desorden —sea repentino,—crónico ó hereditario,—cualquiera que sean las complicaciones y aunque no haya cedido á los tratamientos más energicos, el Oxígeno curará siempre.

El Oxypathor siempre está listo para usarse y en los casos de urgencia en los que peligra la vida no tiene sustituto, obra rápidamente, sus resultados son inmediatos y cada vez que se usa «no cuesta un solo céntimo».

En los casos de enfermedades rebeldes el Oxypathor ha salido siempre vencedor siendo incontables los paralíticos, reumáticos, sifilíticos, enfermos de los riñones, de fiebres, paludismo, tífus, cálculos en el hígado, enfermedades de las señoras, etc., que atestiguan sus curas radicales, cuando tenían perdida toda esperanza.

El Oxypathor no requiere más gastos que el gasto original que está al alcance del más pobre, una vez adquirido dura toda la vida sin costar un solo céntimo su uso.

El Oxypathor es indispensable en el hogar, es una comodidad y no un lujo, significa gran economía y tranquilidad, su uso no solo trae consigo la salud, sino también la felicidad que es uno de los principales factores de la salud.

El Oxypathor por sí solo es el más poderoso preventivo y destructor de la enfermedad, esto lo hace de un valor inestimable en el hogar, «pues cualquier desorden que aparezca queda dominado desde el primer momento evitando que se desarrolle en grave dolencia»; en una familia en donde hay niños es un deber de los padres poseer un Oxypathor para proteger la salud y vida de sus hijos; el uso del Oxypathor «no implica sufrimientos», no produce sensación de ninguna naturaleza ni destruye el estómago ni envenena la sangre como las medicinas venenosas.

Usando el Oxypathor no hay que consultar con el médico,—Vd. mismo es su médico,—el Oxypathor se vale únicamente del más puro de los elementos,—el Oxígeno que está en el aire al que debemos la vida.

Con el Oxypathor se cura Vd. en su casa en forma privada, lo que es conveniente para las señoras, no es necesario el tener que sujetarse á exámenes y tratamientos que implican fuertes gastos que la mayoría de las veces nos dolorosos.

Como todo lo bueno es falsificado ó imitado, llamamos la atención del público para que rechace todo aparato que no lleve grabadas en el cilindro las palabras DUPLEX 00-OXY-PATHOR y THE OXY-PATHOR COMPANY y el número que le pertenece. Si no llevan grabadas dichas palabras la Compañía no responde de su legitimidad y debe acordarse de la palabra Oxypathor para no ser engañados por seres poco escrupulosos.

Son muchísimas las familias que en estas islas se han curado con el Oxypathor y lo recomiendan á sus amistades por los buenos resultados que han obtenido.

Si desea Vd. saber como el Oxypathor lo curará, escriba informando acerca su enfermedad al concesionario de este maravilloso invento en las Islas Canarias, D. José M. Alsó, calle de Travieso número 19, Las Palmas.—Agente en Santa Cruz de Tenerife, D. F. L. Carvajal, Marina 7.

Extenso surtido en Devocionarios, novelas morales y toda clase de libros religiosos.—San Francisco, 7.

Banco Vitalicio de España

Compañía de seguros sobre la vida y rentas VITALICIAS

Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603 BARCELONA

Pesetas	
Capital suscrito	15.000.000'00
Capital de embolado	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908.	26.085.296'77
Pagado á los asegurados hasta 30 de Abril de 1909	44.325.252'40

Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909,

Pesetas 1.939.813'32

y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife,

D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA

Delegados:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Señores Viuda ó hijos de Juan La-Roche.

EN LAS PALMAS

Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

Fotografías
Del Señor de las Tribulaciones
Se venden á 1'00 peseta y 1'50 en la Librería Católica San Francisco, 7

BUCHANAN'S WHISKY
"BLACK & WHITE" AND "RED SEAL"

Biblioteca de Derecho Vigente
Manual del Cristiano
Por el P. Francisco de P. Garzon.
De venta en la Librería y Tipografía Católica

YEOWARD BROTHERS
Linea de vapores fruteros entre Liverpool é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Octubre:

Día	Vapor
14	Andorinha
18	Avocet
25	Ardeola

Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, y siempre que haya carga suficiente.

Atacando en el Dique NORTH COBURG, el mas cómodo para efectuar la descarga, con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:

Por los vapores ANDORINHA, AGUILA y ARDEOLA, billete sencillo £. 8: 8:0, idem de ida y vuelta £. 14: 14: 0.

Por los vapores AVOCET y AVE-1-JRO, billete sencillo £. 6: 6:0; idem de ida y vuelta £. 10: 10: 0.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular. Vapor Alca. Salidas de Sta. Cruz de Tenerife.

Los Martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico, para regresar á Santa Cruz los Domingos temprano.

Para más informes, dirigirse á los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 48.

Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.